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7.  ΢ΣΡΟΥΟΡΜΗ 

 
Η ςσπουοπμή αποσελεί σο ανσίςσοιφο μέγεθορ σηρ οπμήρ ςση ςσπουική κίνηςη. 

 

Α.   ΢σπουοπμή τλικού ςημείοτ 

 

Έςσψ ένα τλικό ςημείο μάζαρ m ποτ κινείσαι ςε κτκλική σποφιά ακσίναρ r . 

Ονομάζοτμε ςσπουοπμή L σοτ τλικού ςημείοτ ψρ ππορ έναν άξονα z’z ποτ 

διέπφεσαι από σο κένσπο σηρ σποφιάρ και είναι κάθεσορ ςσο επίπεδό σηρ, σο 

διαντςμασικό μέγεθορ ποτ έφει :  

 

α. μέσπο  ίςο με σο γινόμενο σηρ οπμήρ σοτ  

     και σηρ σαφύσησάρ σοτ  rmrpL ..   

β.  διεύθτνςη  ατσή σοτ άξονα z’z 

γ. υοπά  ποτ καθοπίζεσαι από σον κανόνα  

     σοτ δεξιού φεπιού 

δ.  μονάδα  ςσο SI σο 1 kg.m2/s   

 

 

΢ημείψςη :  Η  ςσπουοπμή ενόρ τλικού 

ςημείοτ οπίζεσαι ακόμη και αν σο τλικό 

ςημείο κινείσαι ςε ετθεία σποφιά. ΢σην 

πεπίπσψςη ατσή σο r θα είναι η 

απόςσαςη σηρ σποφιάρ από σο ςημείο 

ψρ ππορ σο οποίο τπολογίζοτμε ση 

ςσπουοπμή 

 

 

Β.   ΢σπουοπμή ςσεπεού ςώμασορ 

 

Έςσψ ένα ςσεπεό ςώμα ποτ πεπιςσπέυεσαι γύπψ από ςσαθεπό άξονα z’z  με 

γψνιακή σαφύσησα ψ. Ονομάζοτμε ςσπουοπμή L σοτ ςώμασορ ατσού σο 

διαντςμασικό μέγεθορ ποτ έφει :  

 

 

α. μέσπο  ίςο με σο γινόμενο σηρ ποπήρ αδπάνειαρ  

 σοτ ςώμασορ ψρ ππορ σον άξονα πεπιςσπουήρ  

 και σηρ γψνιακήρ σοτ σαφύσησαρ  .IL   

β.  διεύθτνςη  ατσή σοτ άξονα z’z 

γ.  υοπά  ποτ καθοπίζεσαι από σον κανόνα  

 σοτ δεξιού φεπιού 

δ.  μονάδα  ςσο SI σο 1 kg.m2/s 
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Παπασηπήςειρ 

 

α.  Απόδειξη σοτ σύποτ  L=I.ψ 

 

Φψπίζοτμε σο ςώμα ςε ςσοιφειώδειρ μάζερ m1,m2,m3,…Οι μάζερ ατσέρ 

πεπιςσπέυονσαι με σην ίδια γψνιακή σαφύσησα ψ, αλλά με διαυοπεσική γπαμμική 

σαφύσησα τ ανάλογη με σην απόςσαςή σοτρ από σον άξονα πεπιςσπουήρ. 

Οι ςσπουοπμέρ σψν μαζών ατσών έφοτν μέσπα  L1=m1τ1r1, L2=m2τ2r2,  L3=m3τ3r3,… 

και έφοτν όλερ σην ίδια κασεύθτνςη. Έσςι, η ςσπουοπμή σοτ ςώμασορ έφει μέσπο 

ίςο με σο άθποιςμα σψν μέσπψν σψν ςσπουοπμών ατσών. 

Δηλαδή :  
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γνψπίζοτμε η ποςόσησα ...
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11  rmrm είναι η ποπή αδπάνειαρ σοτ ςώμασορ. 

 

β.  Spin 

 

Η ςσπουοπμή ποτ ςφεσίζεσαι με ση ςσπουική κίνηςη ενόρ ςώμασορ ποτ γίνεσαι 

γύπψ από άξονα ποτ πεπνά από σο κένσπο μάζαρ σοτ ονομάζεσαι  spin  για να 

σην ξεφψπίςοτμε από ση ςσπουοπμή ποτ μποπεί να έφει σο ςώμα εξαισίαρ 

κάποιαρ άλληρ κίνηςηρ. 

 

Για παπάδειγμα η Γη έφει δύο ςσπουοπμέρ : μία εξαισίαρ σηρ κίνηςήρ σηρ γύπψ 

από σον Ήλιο και μία εξαισίαρ σηρ πεπιςσπουήρ σηρ γύπψ από σον άξονά σηρ. 

Ατσή ση δεύσεπη ςσπουοπμή σην ονομάζοτμε spin 

 

 

Σην δηπιαλό ζρήκα θαίλεηαη 

ην spin ηεο Γεο. Αο 

πξνζέμνπκε όηη ζρεκαηίδεη 

γσλία 23
0
 κε ην επίπεδν 

ηξνρηάο ηεο Γεο. 

 

 

 

 

 

Spin, επίςηρ, έφοτν και σα ςσοιφειώδη ςψμασίδια                                                    

(ππψσόνια, νεσπόνια, ηλεκσπόνια) σοτ ασόμοτ. Σο  spin ατσό έφει μέσπο 

22

1

2

1 h
 , όποτ h=ςσαθεπά σοτ Planck=6,63.10 -34 J.sec 
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γ. Γενικόσεπη διασύπψςη σοτ θεμελιώδοτρ νόμοτ σηρ ςσπουικήρ       

κίνηςηρ 

 

Είπαμε παπαπάνψ όσι η ςσπουοπμή ενόρ ςσεπεού ςώμασορ δίνεσαι από ση 

ςφέςη   


dt

d
I

dt

dL
I

dt

d

dt

dL
IL


 )( aI

dt

dL
.  

 

Από σο θεμελιώδη νόμο σηρ ςσπουικήρ κίνηςηρ ξέποτμε, επίςηρ, όσι :   I  

 

Από σιρ δύο παπαπάνψ ςφέςειρ πποκύπσει όσι :  
dt

dL
  

 

Η ςφέςη ατσή είναι η γενικόσεπη διασύπψςη σοτ θεμελιώδοτρ νόμοτ σηρ 

ςσπουικήρ κίνηςηρ και μαρ λέει όσι : Σο αλγεβπικό άθποιςμα σψν ποπών ποτ 

αςκούνσαι ςε ένα ςσεπεό ςώμα ποτ ςσπέυεσαι γύπψ από ςσαθεπό άξονα, είναι 

ίςο με σην αλγεβπική σιμή σοτ πτθμού μεσαβολήρ σηρ ςσπουοπμήρ σοτ. 

 

Παπασηπήςειρ 

 

α.  Η ςφέςη 
dt

dL
  είναι για ση ςσπουική κίνηςη σο ανάλογο σηρ ςφέςηρ 

dt

dp
F    σηρ μεσαυοπικήρ κίνηςηρ 

 

β.    Η ςφέςη 
dt

dL
  ιςφύει και ςε ςύςσημα ςψμάσψν ςσο οποίο, ψρ γνψςσόν, 

οι δτνάμειρ ποτ αςκούνσαι διακπίνονσαι ςε εξψσεπικέρ και εςψσεπικέρ. Επειδή, 

όμψρ, οι εςψσεπικέρ δτνάμειρ εμυανίζονσαι πάνσοσε ψρ ζεύγη δπάςηρ-

ανσίδπαςηρ, η ςτνολική ποπή σοτρ είναι μηδέν. Έσςι, ενδιαυεπόμαςσε μόνο για 

σιρ εξψσεπικέρ δτνάμειρ και η παπαπάνψ ςφέςη γπάυεσαι : 
dt

dL
   
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8. ΔΙΑΣΗΡΗ΢Η ΣΗ΢ ΢ΣΡΟΥΟΡΜΗ΢ 

 
Ξέποτμε όσι ςση μεσαυοπική κίνηςη ιςφύει ο νόμορ διασήπηςηρ σηρ οπμήρ, ο 

οποίορ ευαπμόζεσαι όσαν η ςτνιςσαμένη δύναμη ςε ένα ςώμα ή ςύςσημα 

ςψμάσψν είναι μηδέν. 

Έναρ ανσίςσοιφορ νόμορ ιςφύει και ςση ςσπουική κίνηςη και σο μέγεθορ ποτ 

διασηπείσαι είναι η ςσπουοπμή. 

Είδαμε παπαπάνψ όσι  
dt

dL
 . Αν, λοιπόν, 0  ςτμπεπαίνοτμε όσι 

ήL
dt

dL
 0 . 

Δηλαδή, αν η ςτνολική ποπή σψν δτνάμεψν ποτ αςκούνσαι ςε ένα ςώμα (ή 

ςύςσημα ςψμάσψν) είναι μηδέν, σόσε η ςσπουοπμή σοτ ςώμασορ (ή σοτ  

ςτςσήμασορ ςψμάσψν) παπαμένει ςσαθεπή. 

 

 

Α.  Όσαν η ποπή αδπάνειαρ σοτ ςώμασορ παπαμένει ςσαθεπή 

 
Αν ήήIήL    

 

Δηλαδή, αν η ςτνολική ποπή σψν δτνάμεψν ποτ αςκούνσαι ςε ένα ςώμα σοτ 

οποίοτ η ποπή αδπάνειαρ μένει ςσαθεπή είναι μηδέν, σόσε σο ςώμα 

πεπιςσπέυεσαι με ςσαθεπή γψνιακή σαφύσησα. 

 

Για παπάδειγμα, κασά σην πεπιςσπουή σηρ Γηρ γύπψ από σον εατσό σηρ, η 

ελκσική δύναμη ποτ δέφεσαι η Γη από σον Ήλιο δεν πποκαλεί ποπή καθώρ ο 

υοπέαρ σηρ διέπφεσαι από σο κένσπο μάζαρ σηρ.  

Έσςι, η γψνιακή σαφύσησα πεπιςσπουήρ σηρ Γηρ γύπψ από σον εατσό σηρ 

παπαμένει ςσαθεπή και, γιατσό, η διάπκεια σηρ ημέπαρ και σηρ νύφσαρ 

διασηπείσαι ςσαθεπή (24 ώπερ) 

 

B) Όσαν η ποπή αδπάνειαρ σοτ ςώμασορ μεσαβάλλεσαι 

 

Αν, λόγψ ανακασανομήρ σηρ μάζαρ σοτ ςώμασορ (εξαισίαρ εςψσεπικών 

δτνάμεψν), μεσαβληθεί η ποπή αδπάνειαρ ενόρ ςώμασορ  ψρ ππορ σον άξονα 

πεπιςσπουήρ σοτ, σόσε έφοτμε  

 

2211  IIήIήL   

 

Δηλαδή αν η ςτνολική ποπή σψν δτνάμεψν ποτ αςκούνσαι ςε ένα ςώμα  είναι 

μηδέν και, εξαισίαρ κάποιψν εςψσεπικών δτνάμεψν, μεσαβληθεί η ποπή 

αδπάνειάρ σοτ, σόσε θα μεσαβληθεί ανσιςσπόυψρ ανάλογα και η γψνιακή 

σαφύσησα πεπιςσπουήρ σοτ έσςι ώςσε σο γινόμενο Ιψ να παπαμείνει ςσαθεπό. 
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Παπαδείγμασα : 

 

i) Όσαν μία αθλήσπια σοτ καλλισεφνικού πασινάζ ςσπιυογτπίζει ςσο παγοδπόμιο, 

η ποπή σψν δτνάμεψν ποτ αςκούνσαι πάνψ σηρ  (βάπορ και ανσίδπαςη σοτ 

εδάυοτρ) είναι μηδέν και, έσςι, η ςσπουοπμή σηρ παπαμένει ςσαθεπή. 

Αν, λοιπόν, ςτμπσύξει σα φέπια και σα πόδια σηρ μειώνονσαρ, κασατσόν σον 

σπόπο, ση ποπή αδπάνειάρ σηρ, σόσε η γψνιακή σαφύσησα πεπιςσπουήρ σηρ 

ατξάνεσαι 

 

ii) Όσαν έναρ κασαδύσηρ πηδάει από σο βασήπα, για να μποπέςει να κάνει 

πολλέρ πεπιςσπουέρ ςσον αέπα ππιν πέςει ςσο νεπό, μαζεύει σα φέπια και σα 

πόδια σοτ κονσά ςσο ςώμα σοτ.  

Μ’ατσό σον σπόπο ελασσώνει ση ποπή αδπάνειάρ σοτ και, καθώρ η ςσπουοπμή 

σοτ ππέπει να παπαμείνει ςσαθεπή ( αυού η μόνη δύναμη ποτ αςκείσαι πάνψ 

σοτ είναι σο βάπορ σοτ ποτ δεν πποκαλεί ποπή ) ατξάνεσαι η γψνιακή σαφύσησα 

πεπιςσπουήρ σοτ 

 

iii) Σα αςσέπια ποτ ςσο σελετσαίο μέπορ σηρ ζψήρ σοτ έφοτν μάζα από 1,4 έψρ 

2,5 υοπέρ ση μάζα σοτ Ήλιοτ μεσασπέπονσαι ςε αςσέπερ νεσπονίψν ή pulsars. 

Πιο ςτγκεκπιμένα, όσαν εξανσλήςοτν σιρ πηγέρ ενέπγειαρ ποτ διαθέσοτν 

κασαππέοτν λόγψ σηρ ίδιαρ σοτρ σηρ βαπύσησαρ και ςτππικνώνονσαι ςε μία 

ςυαίπα ακσίναρ 15-20 km με σοτρ πτπήνερ σψν ασόμψν σοτρ ςφεδόν να 

ευάπσονσαι. 

Ατσό έφει ψρ αποσέλεςμα να ελασσψθεί σπομακσικά η ποπή αδπάνειάρ σοτρ και, 

κασά ςτνέπεια, να έφοτμε μία ανσίςσοιφη αύξηςη ςση γψνιακή σαφύσησα 

πεπιςσπουήρ σοτρ (αυού η ςτππίκνψςη έγινε λόγψ εςψσεπικών δτνάμεψν 

ππέπει η ςσπουοπμή σοτρ να παπαμείνει ςσαθεπή). 

Έσςι, ένα αςσέπι νεσπονίψν υσάνει να πεπιςσπέυεσαι με 3000 ςσπουέρ ανά sec, 

όσαν, για ςύγκπιςη, ο Ήλιορ φπειάζεσαι 25 ημέπερ για μία πεπιςσπουή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


